



Тимофей МАСЛЕНИЦКИЙ (1745 – 1801)

ТОПОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ СИМБИРСКОГО НАМЕСТНИЧЕСТВА *(отрывок из сочинения)*

Город Симбирск построен в 1648 году при царе Алексее Михайловиче боярином и оружейничим Богданом Матвеевичем Хитровым с товарищи для прикрытия границ российских от набегов татарских и заселён был сначала низовых городов служилыми людьми. От него звание получила Симбирская черта или земляной вал и над оным острожный тын...

Сей город в 1670 году при стольнике воеводе Михайле Плещееве осаждён был злодеем Стенькой Разиным, а острог взят. А к самому городу хоть и многие приступы чинил и вал к нему валил, но хра-

брою обороною сидевшего тогда в осаде окольного и воеводы Ивана Богдановича Милославского с головами, стрельцами и дворянами, ничего сделать не мог. А между тем подоспевшим к Симбирску воеводою и окольным князем Юрием Никитичем Борятинским с войсками злодей оный разбит под Симбирском и израненный ушёл с немногими людьми вниз по Волге. А потом в 1671 году, партия Разина казак Федька Шелудяк с товарищи, пришёл из Астрахани, паки осадил Симбирск весною, которой перед тем выгорел. Но боярин и воевода Пётр

Васильевич Шереметьев с войском, окопавшись, выдерживали, невзирая на жестокие приступы разбойников, осаду. А потом, учиня на воров вылазку, разбили их совершенно и разогнали...

Торговля и промыслы купечества и мещан сего города состоят: в продаже шёлковых, парчовых, полuşёлковых, суконных, бумажных и прочих мелочных товаров, разных напитков, сахару, чаю и фруктов по цене на 1811 рублей. Покупая всё оное в Москве и на Макарьевской ярмарке, товары те по большей части продают в городе, из коих несколько отвозят и на Карсунскую ярмарку. Цеховые упражняются в мастерствах: живописном, серебряном, оловянном, медном, столярном, кузнечном, сапожном и портном. Главный же торг купцов состоит в покупке разного хлеба у сельских жителей на торгу. И отправляют со здешней пристани в судах до Астрахани, вверх до Нижнего и Рыбной. Некоторые ж, и не отправляя, продают в городе приезжающим купцам, а потом, накупив вновь вторично, отпускают сами в судах до Астрахани.

Ярмарка в городе Симбирске бывает июля в первых числах и продолжается до 3-х суток. На оную из разных мест Симбирского наместничества съезжается народа до 5000 человек. Товары по большей части привозят принадлежащие до земледельцев: колёса, бочки, кадки, дрань, лубья и небольшое количество лошадей. Фабрик здесь в городе нет, кроме небольшого колокольного завода симбирского купца Гаврилы Шамина. На оном производит рабо-

ту он сам с дворовыми своими работниками. Медь получает из Казани, а сделанные колокола отвозит на Карсунскую и прочие ярмарки.

Нужные для пропитания к жития вещи покупают в городе с базаров. А особливо в летнее время, довольно количество продаётся рыбы и весьма дешёво, а именно осетрины, белужины, стерлядей и другой разных родов. Во время зимнее по большей части привозят оную из города Уральска.

Живность всякую и рогатый скот доставляют на торг из городов разных жительств Симбирского наместничества, а частью с Оренбургской линии здешними жителями пригоняемы бывают бараны. Разную ценную и глиняную посуду, лимоны, апельсины и прочие плоды, которые в рассуждении здешнего климата родиться не могут, привозят на судах. Лес на строение пригоняется плотами по реке Вятке, Ветлуге и Волге, а дрова с веру Волги из разных селений, доставляемые плотами ж, покупают на пристани. В огородах же своих сажают и сеют: капусту, дыни, огурцы, свёклу, салат, петрушку, пустарнак, хрен и картофель, в садах немалое количество разных родов яблонь, дуль, слив, груш, вишен, малины, смородины, клубники, крыжовнику, барбарису, розанов, лилей, пионов и других разных плодов, из которых за удовольствием жителей городских отвозят на низ и вверх реки Волги по городам, получая немалую сумму денег, но в прошлом 1782 году жестокая зима большую часть плодоносных деревьев повредила.

*Юбилейный календарь подготовил
Николай Марянин, поэт и краевед*